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A Magyar Párt
elnöki tanácsa a legközelebbi napúkban 
formális ülésen foglalkozik a Délbácska 
azon álláspontjával, amelyet a magyar 
pártszervezkedés ügyében elfoglalt. Nem 
tekintünk egyelőre túlságos bizako­
dással az elnöki tanács ülése és meg­
hozandó határozatai elé. Az „elnöki ta­
nács“ valamint az egyik suboticai lap­
ban tegnap hosszú lélekzettei nyilatkozó 
ur gondolatai - mi tudjuk— kölcsön­
vett lábakon járnak. A meghozandó 
„határozat“ bizonnyal fedni fogja az elő­
legül átnyújtott nyilatkozat értelmét. El 
vagyunk készülve arra, hogy az elnöki
tanács is „megbélyegzi“ akciónkat. El
vagyunk készülve arra, hogy egynéhány 
ur minden rendelkezésére álló eszközt 
fel fog használni arra, hogy a Magyar 
Pártnak maga által elképzelt „egységét“
mindenáron megóvja. Tudjuk, hiszen
az nem lehet másképpen, hogy az 
egész ügyben igen közéből érdekelt su­
boticai „magyar“ sajtó elszántan fogja 
támogatni ezt a pártmentést. Sem ehhez 
a sajtóhoz, sem a „ megbélyegzés “ - re 
kcSíAuv cmüki tanácshoz nem miezzük 
a kérdést: kinek a nevében és kinek a 
megbízásából merészeinek pálcát törni 
mi feiet tünk? Az elnöki tanács egyes 
tagjainak azonban ajánljuk: jól nézze­
nek önmagukba, s mielőtt ítélnek és 
elitéinek, gondolkozzanak azon, hogy 
mit is akarunk mi? Ha sűrítve akarjuk 
adni, Íme: magyar kézbe a vajdasági 
magyar pártot és a vajdasági magyar 
sajtót. Ez nem vélemény, ez program, 
amely nem jöhet ellenkezésbe semmi­
féle magyar szervezet törekvéseivel. 
Mondottuk: gondolkozzanak az urak, 
mielőtt könnyelmű elszánással azonosíta­
nák magukat azzal a trágár magyar­
káromlással, amely egészen világos és 
kétségbevonhatatlanul becsületes felfo­
gásunk első nyilvánítását kisérte arról 
az oldalról, amely sohasem győzheti 
meg a magyarságot céljai őszintéségé-
ről. Az urak lelkiismeretére bízzuk, ho­
gyan döntenek ebben a kérdésben, arra
azonban bátran és nyugodtan hivatkoz­
hatunk: a magyar közvélemény remény­
kedéssel és bizakodással kiséri azt az 
akciót, amely eleven erővel tiltakozik a 
magyar kisebbségi törekvések otromba 
megnyergelése ellen. A Vajdaság ma­
gyar közvéleménye mögöttünk van, s a 
mai Magyar Párt elnöki tanácsának is 
l)c kell majd látnia, hogy a modern 
technika minden vívmányával felszerelt 
sajtó közvélemény- kitermelésével szetn- 
len °tt áll a tömegek politikai érettsé- 

amelyet még rotációs lapokkal sem 
'ehet tévútra vezetni. Ez a tömeg tá­
mogatás nélkül is megtalálta útját, 
‘hgyje el a Magyar Párt igen tisztelt

elnöki tanácsa, hu -y mi csak ennek a 
feleszméitségnek aduink kifejezést. Hin­
ni akarjuk, hogy az elnöki tanács elí­
télő határozatát nem fogja egyhangúlag 
meghozni. Az elnöki tanács határozhat.

meggyőződésünk
irányíthatja, s a közeljövőben tények­
kel fogjuk bizonyítani, hogy a tévedés 
akkor is az, ha különben kényelmes dolog.

Halálra ítélték a volt görög mirsisxCeralnöftöt
ATI ikN. (h rede fi távirat.) Ma hozta Úridét a hadbíróság, a görög ősz - 

szeom tűsért vádolt volt görög miniszterek éltem bűn perben. C/unaris volt minisz- 
ierelnököt és Dusmapis tábornok volt hadügyminisztert golyó általi halálra ítélték.

Törököméi nem
Közeledés az amgog és

Paris. (Eredeti táv.) Poincaré a 
tegnap ideérkezett angol memorandum 
legnagyobb részével egyetért. A memo­
randum nem említi azokat a rendsza­
bályokat, melyeket 
kellene alkalmazni a 
gadása érdekeken.
Ctírzon személyesen 
cia korményelnökkel. 
demiiitarizált zónát nemzetközi felügyelet 
alatt akarja tartani. A memorandum 
ugylátszik lemond arról, hogy a törökök 

békében ,Thill hadikárokat

Törökország ellen 
békefeltételek el fő­
imről a kérdésről 

iog tárgyalni a fran- 
A memorandum a

a sevresi

fiasst badil*á?i>6$lásl
friKitseSi?! közöte

megtérítsék és csak a Törökországban 
lakó idegenek kártalanítását követeli. A 
kapitulációk megszüntetésébe is bele­
egyezik. Azt ajánlja, osszanak be a tö­
rök csendőrség mellé ellenőrzésképen 
európai tiszteket. A „Petit Párisién“ sze­
rint ez az angol álláspont jelenleg nagy­
jában összeegyc: telhető a franciákéval.

Angorai jelentés szerint a nagy nem­
zetgyűlés Kcmal pasa javaslatára elha­
tározta, hogy a szultánt és minisztereit 
a bíróság elé kell állítani. A határozat 
végrehajtásáról később döntenek,

Rádte személyesen lön Beogradba Eérgyalnl ?
Zagreb. (Er. táv.) A horvát blokk 

főtanácsa ma tartotta meg gyűlését, me­
lyen Drinkovics Máté képviselő referált 
beogradi tárgyalásainak eredményéről. 
Bár a megbeszélés bizalmas jellegű volt, 
tudósítónknak sikerült megtudni, hogy 
Drinkovics beszámolója nagy hatást kel­
tett. Drinkovics elmondta, hogy utjának 
csak informatív jellege volt, de annak 
eredményével meg van elégedve. Meg­
győződött. hogy Beograd ban széles kö­
rökben ismerik a jelenlegi rezsim bűneit 
és nemcsak az ellenzék, de a jelenlegi 
kormánypártok jelentős része is hajlandó

közreműködni az uj rezsim megalakítá­
sán, a választások keresztülvitelén és az 
alkotmány revízióján. Az ügy keresztül­
vitelére Protics Sztójánt tartja a legal­
kalmasabbnak. A főtanács tudomásul 
véve Drinkovics előadását, elhatározta, 
hogy a döntést ez ügyben a f. hó 25-én 
összeülő horvát blokk nagygyűlésére 
bízza, addig is folytatja azonban az elő­
zetes megbeszéléseket.

Hív szerint két-három nap múlva 
Rádics István maga érkezik Beogradba 
a tárgyalások folytatására.

A honit laniték elbocsáitáia ét nyugdíjazása
Angycííss Paul S3 í terp^SiAcfóJa — Megsxevaxték a 6*adl« 
Häm53 meglő* §?ésSi öl S&6S6 törvényt - A pa»$a$ei©nt Ulóse

Beograd. A parlament mai ülésén 
a legnagyobb érdeklődést Angyciics 
Pavle interpellációja váltotta ki, amelyet 
Pribicsevics Szvetozár közoktatásügyi 
miniszterhez intézett. Főleg az ad ér­
dekes színezetet az interpellációnak, 
hogy a demokrata párti Angyciics, ha 
nem is nyíltan és erősen, de lényegé­
ben mégis csak támadást intézett a 
demokrata párt diktátora ellen. Okot az 
interpellációra a horvátországi tanítók 
nagymérvű áthelyezése és nyugdíjazta­
tása adott. Horvátországban emiatt igen 
nagy volt a felháborodás és ennek adott 
kifejezést Angyciics Pavle is mai inter­
pellációjában, amelyben tiltakozott a 
horvát tanítók tömeges áthelyezése és

nyugdíjazása ellen.
Pribicsevics közoktatásügyi minisz­

ter tagadja Angyciics állításait. Nem fe­
lel meg a valóságnak, hogy tanítókat 
indokolás nélkül áthelyeztek, mindössze 
annyi történt, hogy néhány beteget 
nyugdíjaztak. Ezt azután felhasználják 
a mai kormányzat ellenségei és azzal 
agitálnak, hogy a kormány horvátelle- 
nes és nagy szerb propagandát tíz.

Az ellenzék sürö közbekiáltásokkal 
zavarta meg Pribicsevics beszédét mig 
a demokraták egy része helyeselt.

Ezután áttérnek a napirendre: a 
háborús károk megtérítéséről szóló tör­
vényjavaslat megszavazására. A jelenlevő 
186 képviselő közül 154 igennel 32 pe­
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dig nemmel szavaz. | |
Szavazás után szünetet rendelt e! 

az elnök ennek elteltével pedig meg­
kezdik a részletes vitát. Az ellenzéki 
szónokok hevesen támadják az első 
szakaszt, amely nem telel meg a nép 
érdekeinek, tűért mindenkit kártérítésben 
részesít csak azt nem, aki a legtöbbet 
vesztette: a parasztot, munkást es tiszt­
viselőt ___

Tárgyalják a vasutas 
pragmatikát

A nemszláv vasutasoknak vizsgázni ltelt 
a szerb nyelvből

A \asuti pragmatika kidolgozására külön 
bizottságot küldtek ki. amelynek tárgyalásai 
már tizenkét nap óta folynak. A tárgyaláson a 
vasutasok képviselői és a közlekedésügyi mi­
nisztérium küldöttei vesznek reszt, akik közt 
heves viták folynak, mert a minisztérium nem 
akarja teljesíteni a vasutasok követeléseit

Sok vita folyt a körül a terv körül, amely 
az évenkénti klasszifikálást akarta életbeléptetni, 
végül azonban mégis elejtették.

F.z a terv azon alapult, hogy a minisz­
térium évenként háromtagú bizottságot akart 
kiküldeni, amely bizottság hivatalvizsgálattal egy­
bekötött Ítéleteket hozott volna és a meg nem 
felelő tisztviselők elmozdítását is javasolhatja. 
Ilyenformán a vasutasok teljesen ki lettek volna 
szolgáltatva a bizottság hangulatának, ellensé­
ges vagy barátságos érzésének. Ennek a terv­
nek az elejtése nagy megkönnyebbülést jelent. 
Fifogadták azonban azt, hogy a még szolgá­
latban álló volt magyar vasutasok vizsgázni 
tartoznak a szerb-horvát nyelvből Hogy ez a 
vizsgáztatás mikor és milyen mértékkel fog meg­
történni, arról még nincs szó, amint az sem 
szivárgott ki, mi történik azokkal, akik nem 
fognak teljesen megfelelni a vizsgabizottság 
előtt. Vannak olyan tisztviselők, akik a legjobb 
akarattal sem bírták még elsajátítani az állam­
nyelvet, részben mert nehezen tanulnak, más­
részt pedig, mert a szolgálati beosztásuk olyan 
(pl. csak számadás és számadás vizsgálat), 
hogy azt bármely nyelven nagyszerűen el­
intézhetik.

Végül állítólag elvben elfogadta a minisz­
térium a vasutasuknak azt az álláspontját, hogy 
nehezebb és veszélyesebb szolgálatuk elisme­
résetil 25 százalékkal magasabb fizetést kap­
janak, mint a megfelelő ugyanazon rangbeli 
állami tisztviselők.

DÉLBÁCSKA

Tanúkihallgatások a Sitoikov-perben
az egyik meg nem l.ient v*dlotl«l ■wUall 0,0

Bugarszky főispán vallomása
- - , e

hail-
vé-

(A „ Uélbácska“ sombori telefonjelentése.) 
A Sztojkov-bünper főtárgyalásának mai napja 
tanúkihallgatásokkal telt cl. Az érdeklődés ál­
landóan csökken, olyannyira, hogy a mai tőtár­
gyaláson már a vádlottak közül is hiányzott egy.

A főtárgyalást háromnegyed 10 órakor 
nyitja meg az elnök s Popovics Márkó pénz­
ügyigazgatót akarják, mint tantit kihallgatni, 
amikor megállapítási nyer, hogy Krsztenkovics 
vádlott és védője nincsenek jelen. Az elnök a 
főtárgyalást felfüggeszti s megteszi a szükséges 
intézkedéseket. A fővádlott Sztojkov ezalatt új­
ságokat olvas, védőjével beszélget, majd kiné­
zeget az ablakon. A rendőrség elővezeti krsz- 
tenkovicsot, mire a tárgyalást 11 órakor má­
sodszor is megnyitják.

Első tanúként Bugarszky főispánt 
gatják ki, akihez legtöbbször Szudárevies 
dője, dr Raics intéz kérdéseket a Szudárevies 
által említett kiadásokra vonatkozólag. Bugar­
szky kijelenti, hogy sem az. elszámolásoknál, 
sem egyebütt pressziót nem gyakorolt Szuda- 
revicsre, aki az alispánnak volt közvetlen alá­
rendeltje. Sztojkov arra vonatkozókig intéz Bu- 
garszkihoz kérdést, hogy mit tárgyait a főis­
pán Vlaskaünnal, majd megkérdi, hol az a 
sürgöny, amely annakidején arról intézkedett, 
hogy mit lehet elvinni az evakuálás alkalmá­
val? Az ügyész indítványára a bíróság , úgy 
határoz, hogy a hivatalos titoktartásra való te­
kintettel erre Bugarszky nem adhat választ.

Popovics Márko pénzügyigazgató a kö­
vetkező tanú, aki elmondja, hogy a kiürítés 
alatt Baján járt. Ott volt a marhák árverésén 
is. A Tapavicza részére elkülönített marhákat 
nem látta. A bajai háromszögből azért hajtot­
ták el marhákat, hogy biztosítsák a megye 
fennmaradt követeléseit. Hasonló volt a hely­
zet Mélykút községgel szemben is. Az eladott

marhák ára is kevés volt ahhoz,"hogy fedezzék 
vele a vármegye követeléseit. A kézipénztárra 
vonatkozólag azt vallja, hogy azt még augusz­
tusban átadták a pénzügyigazgatóságnak. Ta­
núhoz Sztojkov, majd Arszcnievics intéznek 
kérdéseket. Megesketésétől a bíróság eltekint

Wántoscher Imre földbirtokos elmondja, 
hogy nagybátyja 150 000 koronáért eladott 
egy cséplőgépet Sztoikovuak. Nem esketik 
meg. Póth Ádám földbirtokos és Lázics Uros 
megyei szolga lényegtelen vallomásai után 
Kcnedi Róbert kereskedőt hallgatják ki. El­
mondja, hogy Ludaics megbízásából adta el a 
marhákat. Az árverési jegyzőkönyvet Vlaskatin 
megérkezése előtt íratták vele alá. A jegyző­
könyv tartalmát nem ismerte, mert nem tud 
cirill betűkéi olvasni. Vallomására nem eske­
tik meg

Masirvvich sombori íendőrfogaltnazó el­
mondja. hogy ott volt az árverésen, amelyen 
maga is megvett 10 márnát 31.000 koro­
náért. Az árverési jegyzőkönyvet nem irta alá, 
mert egy hét múlva hozták csak hozzá. Akkor 
már volt rajta két, három aláírás.

Bogdáuovics Milorád novisadi lakos, el­
mondja, hogy egyizben járt nála Sztojkov al­
ispán, aki itt Jan" Sztavellel keresett érintke­
zést. Sztojkov elmondotta akkor, hogy politikai 
per kés'til ellene. A nyugtáról nem tud sem 
mit. Nem esketik meg.

Pávies Zsiváti elmondja, hogy a sombori 
vásáron Tapovicza megbízásából két marhát 
akart vásárolni. Miután nem talált megfelelőt 
eljött a vármegyeházára, ahol akkor már folyt 
az árverés. Vet' két marhát, azokat elhelyezte 
egy istállóban, s miután másutt volt dolga, el­
hagyta a várost. Az ügyész kérésére tanúval­
lomására megesketik.

A radikális-demokrata tárgyalások
Beograd. A radikális és demokrata 

pártok holnap ülést tartanak, melyen a 
koalíció sorsával foglalkoznak. Ezeken 
az értekezleteken befog számolni Davi- 
dovics a demokratáknak, Gyuricsics pe­
dig a radikálisoknak a kettőjük között 
ma délután lefolyt tárgyalásról. A két 
párt delegátusa között nem jött létre 
esvezménv. mert a radikálisok többsége

ellenzi a koalíció további fentartását és 
nem nagyon kívánja a megegyezést. A 
A radikálisok érdekeinek sokkal inkább 
megfelelne, ha a választásokat kiírnák 
és ezeket egy radikális kabinet vezetné, 
holnapi pártértekezletek valószínűleg 
épen ezért nem fognak fontosabb hatá­
rozatokat hozni

200tagú küldöttség kéri vissza Temerin jegyzőiét
Miért mentenék föl állásától Pavlovié* Száva temerinl jegyzőt — Hopping 

Gáspár plébános vezeti a küldöttséget

A munkásbiztositó pénztár
orvosai dijaik felemelését követelik

(Saját tudósítónktól.) A novisadi kerületi 
munkásbiztosi pénztár kerületének orvosai teg­
nap délután a pénztár helyiségében gyűlést 
tartottak, melyen fizetésrendezésük ügyében 
foglaltak állást.

A munkásbiztositó pénztár szolgálatában 
álló orvosok eddig ugyanis minden pénztári 
tag után 17 dinár évi díjazást kaptak, arra 
való tekintet nélkül, hogy a tagok orvosi ke­
zelésre szorulnak-e vagy sem. Ezzel szemben 
azonban kötelesek voltak a pénztár pácienseit 
arra való tekintet nélkül, milyen a betegség 
vagy baleset ingyenesen kezelni és csak költ­
ségeit téritették meg. A muukásbiztositói pénz­
tári orvosok ezen díjazást a mai nagy drága­
ságra és ügykörük kiterjesztésére való tekin­
tettel tulcsekélynek tekintették s tegnapi gyűlé­
sük anyagi helyzetük javítását célozta

A gyűlés tegnap beható vita után abban 
állapodott meg, hogy támaszkodva a fentebb 
említett indokokra, kérni fogják dijaiknak ^ fel­
emelését minden pénztári tag után évi 17 di­
nárról 25 dinárra. A gyűlés határozatát dr. 
fovdnovics Torna orvos személyesen terjeszti 
elő az Országnsz Munkásbiztositó Pénztár 
központjánál, Zagrebban

György herceg Amerikába utazik
Beograd. Az udvarhoz közelálló körökben 

tudni vélik, hogy György herceg, ha svájci üdü­
léséről visszatér, Amerikába fog utazni, az ottani 
szerb, horvát és szlovén telepek meglátogatására

(Saját tudósítónktól.). A tegnap délutáni 
Temerin felől jövő helyiérdekű vonattal szokat­
lan nagyságú tömegben érkezett Novisadra a 
szomszédos 'Temerin község lakosságának vgv 
része. Hamarosan kiderült, hogy a valóságos 
népvándorlás Temerin község egy kétszdztagu 
küldöttsége, amely Beogradba utazik. A szo­
katlan szánni deputáció céljai iránt érdeklődvén, 
kérdést intéztünk a küldöttség egyik tagjához, 
aki munkatársunk előtt a következőket 
mondotta :

Mintegy ötnegyed évvel ezelőtt került 
községünkbe Pavlovics Szava jegyző, akit az 
elmúlt idő alatt mindenki megtanult szeretni és 
becsülni A jegyző ezen idő alatt olyan szolgá­
latokat tett a községnek, amelyekért hálával 
tartozik neki mindenki. Ilyen körülmények kö­
zött a megdöbbenéssel vettük tegnap tudomásul, 
hogy Pavlovics jegyzői fölmentették állásától. 
Ez az érthetetlen intézkedés a legnagyobb iz­
galmat keltette a községben, ahol, mint mon­
dottam, a jegyző közszeretetben áll Hogy ez 
mennyire igaz, annak bizonyítéka ez. a két- 
száztagu küldöttség, amely spontán elhatáro­
zással állott össze, hogy a belügyminiszter 
urnái interveniáljon Pavlovics Szava érdekében. 
A ma éjjeli vonattal utazunk Beogradba. A 
belügyminiszter holnap szombaton délelőtt 
fogja fogadni a temeriniek küldöttségét. 
Minden reményünk megvan arra, hogy a bel­
ügyminiszter ur tekintettel lesz a község ilyen

egyetemes ragaszkodásához a jegyzőjével szetn- 
; ben és helyt fog adni azon kérésünknek, hogy 

Pavlovics Száva maradjon továbbra is 1 eme­
riti jegyzője

A küldöttségben részt vesz Temerin egész 
intelligenciája, Kopping Gáspár plébános 
vezetésével.

Eladó fiáztelkek.
Ljuhljanska (Scent István) és 
Tetnerinska utcában. Felvi­

lágosítás nyerhető az

IPKR ís KERESKEDELMI 
TflKHKÉKPÉHZTÍKHáL.

Örökbe fogadna jó házból való tel­
jesen árva kisleányt (2 5 év között) egy l" 
módit iparos család. Citu a kiadóban.

Orvosi hir. Dr. Brezovszky Námi'>• 
rendelését november hó elsejétől az újonnan 
épült szanatóriumba (Futaki-ut, villamos vég 
lomás) tette át
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Működik
az „Aktivista Szövetkezet44

Lloyd George politikája megbukott 
a választásokon

Anti acénlázadás és illatkon­
cert lesz vasárnap Subotiván

Megír betűsen elburjánzott aktivistáink, 
ueyis mint „szövetkezel" vasárnap propaganda 
előadást tartanak Szuboticán. A műsoron a leg 
különbözőbb aktivista szörnyűségek szelepei­
nek Lesz „antracén lázadás“, amelyet „illat- 
koncert“ követ s ha ezek után is még tűrhető 
marad a terem levegője, egy kiáltvány is el fog 
hangzani, amelyet nagy reményekre jogosító 
aktivistáink a XX-ik századhoz intéznek. Stil- 
szerüség okából az egyik előadó a „Zöldfejü 
eiuheii" fogja ismertetni tizen ponton előre­
láthatólag ifjabb aktivistáink és még el nem 
választott dadaistáink kerülnek bemutatóra. Lesz 

mese, tény- és liangarc/iitektura“ gramofon, 
amellyel varrni lehet, kivégzés, demonstrálás, 
vers, amely még akkor is van, ha nincs, lévén 
a cime „Nincsvers“. Miután az „aktivista ma 
tine" legmélyebb sajnálatunkra annak bizonyí­
téka, hogy vannak aktivista versek, alább kö­
zöljük a mai póstánkkal érkezett családi mű­
sort, amelynek megtekintésére az aktivizmus 
lelkes barátai és konok ellenségei számára egy 
képen csak 20 dinár szigorú lefizetése által 
biztosítható. A húsz dinárban az illatkoneert 
épei) ngy benne foglaltatik, mint az esetleges 
lossznllét, valamint az első és utolsó segély. 
A meghívókon és programon nincs ugyan fel­
tüntetve, de megbízható helyről vett értesülésünk 
szerint úgy tudjuk, hogy a terem mindkét ol­
dalon, valamint alul és felül is vészkijáratokkal 
van ellátva, amelyek használata teljesen díjtalan. 
A műsor egyebekben itt következik :

MEGHÍVÓ

A koíiattiirvailvoké a.< abuolut tuhbség — Győzőit a békés szellem
London. (Bredeli táv.) A választá­

sokon a Bonnar Law kormány teljes 
győzelmei aratott l.loyd George Ilivel 
felett. Politikai körökben a konzervatí­
vok győzelmében l.loyd George háborús 
politikájának bukását látják. A konzer­
vatívok többsége a többi összes pártok 
lelett ma már kitesz 94 mandátumot. A 
43 eddig még ismeretlen mandátum 
soisa már nem változtathat a helyzeten. 
A munkás párt győzelme is, mely szin­
ten háboruellcnes tüntetést jelent, igen 
jelentékeny. A békés szellemet legjob­
ban jellemzi, hogy Winston Churchill a 
legvadabb háborús uszító megbukott. A 
jelenlegi Bonität Law kabinetnek csak 
négy tagja bukott ki a választásokon. 
Ilir szerint a miniszterelnök Lloyd Ge­
orgen a k felajánlotta a washingtoni nagy-

követséget.
London. (Leredeti táv.) Lddig 603 

mandátum sorsa ismeretes, 12 még nem. 
A mandátumokból 346 a konzervativoké, 
akik 98 mandátum többséggel vezetnek.

A legutolsó jelentések szerint a vá­
lasztásokon öt miniszter bukott meg. A 
választások végleges eredménye most 
már megközelítőleg megállapítható. Esze­
rint a kormánynak mindössze 78—80 
főnyi többsége lesz. A válasstási ered­
ményből aránylag a legnagyobb ered­
ménnyel a munkáspárt került ki, mely 
140 mandátumra tett szert. A többi pár­
tok között az eddigi jelentések szerint a 
mandátumok a következőleg oszlanak 
meg: konzervatívok (kormánypárt) 346, 
Asquith pártja 62, l.loyd George pártja 
44 és a többi kisebb pártok 15.

Mussolini — diktátor
Róma. (Eredeti táv.) .4 király egy 

tegnap kell dekrétumával Mussolinit 
1923. <t I 'égéig fel inital utazza, hogy az 
alkotmány pénzügyi es politikai kérdé­
seiben a parlament jóváhagyása /léi 
kát is kormányozhasson. A kamara

szombatra befejezi a Mussolini kormány­
nyilatkozata feletti vitát és rögtön rátér 
a szavazásra. Mussolini a szavazás után 
rügtün Lausaimeba utazik, hogy a szö­
vetséges miniszterelnökökkel a Keleti 
konferencia előkészítéséről tárgyaljon.

Cuno alakítja meg az uj német kormánytNagybecsű személyét meghívjuk a/ 
alább kiirt műsorral 1922. november 19-én, 
vasárnap délelőtt 10 órakor megtartandó ak­
tivista matinéra, melyen 20 dinár lefizetése 
mán megállapíthatja saját nh, véleményét az 
aktivista művészetről.

Vagyunk kitűnő tisztelettel Jugoszláviai 
Aktivisták mint Szövetkezet.

MŰSOR :
tírkity Djurica : Az uj jugoszláv roda­

lom és művészet.
Arató Endre: Mit akar az uj művészet?
I.ubotnir Mi city: Zenitisiéka pesnióka.
Haraszti Sándor: Asszonydicséret.
Láng Árpád: „Kiáltvány a huszadik 

századhoz.“
Sugár Andor : Antracénlázadás, akti­

vista mese, fény- és hangarchitektura kí­
sérettel.

Kassák : Anyaság.
Újvári: Próza 2b. Szavalja: Szász Olga.
Brkity Gyurica ; Versek.
I lüelsenbeck : Fa.
Barta Sándor: A zöldfejü cmbei.
Drágán Aleksity : Bolond az ember.
Sugár Andor: Nincsvers. Előadja: Arató.
Tamás István : Vers I. Vers II.
Mesterházy Ambrus : Hályog.
Mikes Flóris : Beograd.
Mester János: Dél.
Csont: Kivégeznek. Demonstrálja: Arató.
Virgil Poljanski : M. Petrov : Zenitista 

müvek.
Illatkoneert.
A vetítéshez szükséges valamennyi dia­

pozitív Klauber István eredeti munkája.
Eddig a program, amely, mint lenntebb 

látható, elszánt összesülüsitése mindannak, ami­
vel eddig részletenként sikerült aktivista oldal­
ról rémületbe ejteni a világot. A snboticai biz- 
tositó társaságok e heti forgalma, mint értesü­
lünk, a készülő aktivista matinéra való tekintettel 
lényegesen emelkedett. A snboticai mentők és 
orvosok is nagy forgalomra számítanak vasár- 
naP> ezzel szemben azok az életveszélyes fe­
nyegetés jellegével bíró kijelentések, hogy az 
aktivisták Novisadon is készülnek előadást tar 
la|n, nem felelnek meg a valóságnak.

Teababák
olcsón kophatok * „$OA“-ban.

Berlin. (Eredeti táv.) A német 
kormányválság még nem nyert elinté­
zést. A néppárt, ae szocialisták és a 
demokraták nem támasztanak nehézsé­
geket Cmionak, a Hapag vezérigazgató­
jának megbízatása ellen. A centrum is 
a megbízatás mellett van, úgy, hogy 
Cuno kinevezése biztosravehető. Cuno 
a jóvátételi bizottsághoz intézett utolsó 
jegyzékében a gazdasági programot ma­
gáévá teszi. Nem szándékszik koalíciós 
kormányt alakítani, hanem munkatársait 
képességük szerint választja, tekintet 
nélkül parlamenti elveikre. A pénzügy­
minisztériumot Cuno ugylátszik Süniisch 
volt porosz pénzügyminiszternek ajánlja

fel. Ilii szerint Stiegl, a bajor néppárt 
tagja póstaügyiminiszter, Raumer gaz­
dasági, Köster bel ügy, Radbuch igaz­
ságügyi- és Mayer párisi nagykövet 
külügyminiszter lesz.

Újabb jelentések szerint Cuno kor­
mányában megmaradnak a volt szoci­
áldemokrata miniszterek. A postaügyi 
és közlekedésügyi miniszterek megválnak, 
helyeikre a néppárthoz közeledő egyé­
nek kerülnek. Cuno reméli, hogy a mi­
nisztérium összeállítása a pártok meg­
elégedésével találkozik. Az uj kormány 
legfontosabb feladatának azt tekinti, 
hogy Németországot a mai gazdasági 
khaoszból kivezesse.

Ä hadSStölcsöre kötvényeket nem béiyegzik felül
Menetele* a wolf ttsxlrék-m#gyar monarchia kttlcsőnkölvényeinek

felülbélyegzéséről
(baját tudósítónktól.) Amint ismeretes, a 

békeszerződés a volt monarchia államadóssá­
gát egy később megállapítandó kulcs szerint 
az utódállamok között osztotta szét. Ezt a kul­
csot a Becsben tartózkodó jóvátétel! bizottság 
az elmúlt napokban állapította meg, s most 
valamennyi utódállamokban megindult az ál­
lamadóssági kötvények összeírása és felülbé­
lyegzése. Erre vonatkozólag a pénzügyminisz­
tériumtól ma rendelet érkezett a novisadi ke­
rületi pénzügyigazgatósághoz. A rendeletet az 
alábbiakban szószét int közöljük:

A pénzügyminiszter í. hő Ö-án kelt I). 
25585. sz. a, elrendelte:

I, Folyó évi december hó 15-ig a D. 
4019/1920. számit rendelet értelmében össze- 
handók és lebélyegezetidők a volt osztrák- 
magyar monarchia azon háború előtti kölcsön- 
kötvényei, amelyeket eddig lebélyegzés céljá­
ból nem jelentettek be. Le fogják bélyegezni 
és össze fogják Írni azon háború előtti köl- 
csünkötvényeket, melyek külföldön voltak le­
tétbe helyezve, s amelyek visszamaradtak tu­
lajdonosaiknak, arra, való tekintet nélkül, hogy 
ezek a kötvények lepecsétcltettek-e más állam­
ban vagy sem. Az összes, eddig le nem bé­
lyegzett kötvényeket a fenntemlitctt határnapig 
be lehet terjeszteni lebélyegzés végett.

2. Hadikölcsön-kötve'nyeket nem bélye­
geznek le.

3. Fenntemlitett határidőt a jóvátételt bi­
zottság jelentése szerint nem fogják ismételten 
meghosszabbítani, s ezért az említett kötvények 
tulajdonosai, ha azokat december 15-ig be 
nem jelentik, azon veszélynek teszik ki magu­
kat, hogy 1. ezeket a kötvényeket nem veszik 
tekintetbe az adósságok nemzetközi felosztásá­
nál, és 2. az SHS. állam ezeknek kicserélését 
ezután már nem eszközölheti.

4. Az utólagos lebélyegzés iránti kérel­
meket a „Generálná Direkcija Urzsavnih Du­
góvá Beograd“-hoz. kell benyújtani.

5. Minden kérvényt szabályszerű bélyeg­
gel kell ellátni.

Stájerországi fajalmah
Militär Döménél
Bem u. 20. kaphatók.
M ischanka 16, kevert 14 ko­
rona kilónként. 3987 3-3
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HÍREK
Hétfőn elvesztik értéküket a lila 

ötdlnárosok. A forgalomból kivont ötdiná- 
tusokat a Narodna Banka beugtadi központja 
mar csak e hó 20-ig hétfőig váltja be, ezután 
teljesen elvesztik értéküket.

— Változás a lakáshivatalban. A la­
káshivatal eddigi elnökét Basics főügyészt, 
koronaügyésszé nevezték ki és ezéit megvált a 
lakáshivatalban viselt elnöki állásától. A takas- 
hivatal uj elnöke Spalatin Dusán járásbiró lett.

Antiszemita sztrájk a prágai né­
met egyetemen. Prágából táviratozzak a Dél- 
bácskának: Az idei tanévre a prágai német 
egyetem tanácsa egy Steinherz nevű zsidó ta­
nárt választott meg rektornak. A német-árja 
diákság már annak idején megíelebbezte ezt a 
választást és most, hogy tiltakozásának nem 
volt eredménye sztrájkba lépett. Az egyetem 
előtt állandó összeütközések vannak német-árja 
és zsidó hallgatók között. Steinherz rektor ki­
jelentette, liugy nem enged a diákság terror­
jának és megmarad helyén. A cseh közoktatás- 
ügyi miniszter bejelentette, hogy amennyiben a 
sztrájk három nap alatt véget nem ér, radi­
kális eszközökkel beleavatkozik a konfliktusba 
és megóvja az egyetem szabadságát

A világ legnagyobb pályaudvarát 
müncheni központi pályaudvart mint 

müncheni tudósítónk jelenti, ma átadták a for­
galomnak. A pályaudvar méreteiben még felül­
múlja az 1913-ban épült leipzigi pályaudvart 
is és 32 sínpár turkolik bele.

Ismét megrongálták a hamburgi 
Vilmos császár szobrot. 1. Vilmos császár 
hamburgi szobrát néhány hónappal ezelőtt is­
meretlen tettesek megrongálták, de a tetteseket 
nem sikerült kinyomozni, a szobrot pedig kija­
vították. Most mint hamburgi tudósítónk 
jelenti ismét ez a sors érte a szobrot. A 
múlt éjjel három fiatal suhanc felmászott a 
szoborra és letörte a sisakon levő szuronyhe­
gyet, úgyszintén a kard hegyét. Még tovább 
akarták folytatni munkájukat, de a közelben 
levő városháza őrsége észrevette a pusztítók 
munkáját és elfogta a tetteseket. Első kihall­
gatásuk nem derítette ki, hogy kik biztatták 
fel őket a szobor megrongálására.

— Saját termésű idei bor (rámpás) kap­
ható literje 6 és fél din. Wagner testvéreknél.

— Katonának jó a néger, de boxbaj- 
noknak nem. A néger Battling Siki, aki a 
Carpentier ellen legutóbb Párisban aratott győ­
zelmével egy csapásra ismertté tette nevét, de­
cember hetedikén akart mérkőzni Joe Beekettle, 
Anglia nehézsúlyú bajnokával. A nagy érdek­
lődéssel várt meccs azonban elmaradt, mert az 
angol belügyminisztérium letiltotta. A feltűnést 
keltő tilalmat, mint Londonból jelentik, azzal 
indokolták, hogy a fehér és színes boxoló kö­
zötti küzdelem a szenvedélyek és indulatok ve­
szélyes kirobbanására vezethet, ami éppen nem 
kívánatos. Erre különben már volt precedens, 
1911-ben ugyanezzel az indokolással nem en­
gedélyezték a Jack Johnson—Bombardier Wells- 
mérkőzés. A határozattal természetesen egyik 
tél sincs megelégedve. Beckett mint az an­
gol lapoknak leadott nyilatkozatában kijelenti 

nagyon örült a meccs létrejöttének, mert 
biztosra vette a néger elleni győzelmét, amely 
jogot adott volna neki arra, hogy Jack Demp­
sey-vei a világbajnokságért mérkőzzék. A. Wil­
son őrnagy, a Siki—Beckett-mérkőzés impresszá­
riója úgy vélekedik, hogy a meccs betiltása 
megsértése az antant-eszmének, mert a nége­
reknek a háborúban megengedték, hogy Fran­
ciaországért vérezzenek, de a világbajnoki 
címért nem küldhetnek. Legfrappánsabb azon­
ban Batting Siki válasza volt, aki, amikor meg­
hallotta a döntést, igy kiáltott tel: „Ha engem 
üiszkvalifikáltak, az csak azért történt, mert a 
franciák nem akarják, hogy néger-bajnokuk le­
gyen. Elhagyom tehát a ringet és belépek 
a hadseregbe

Elveszett karkötő. Csütörtökön' este 
a Sziics-utcától 1 főutcán végig a postáig tér­
iedéi útvonalon elveszett egy arany karkötő. 
Mini hogy az elveszett karkötő emléktárgy, tu­
lajdonosa a megtalálónak nagy jutalmat ad. Be­
csületes megtalálója kéretik azt, Maletics l.uka 
lőlöskeveskedésében (Kralja Pvtra-u 25) leadni 

— Sellersviz ismét mindenütt kapható

DÉLBÁCSKA

zsebtolvajleányt fogott el 
a rendőrség

A piaci áruitok ellensége
(Saját tudósítónktól) fizenötéves kisleányt 

kisért be tegnap a rendőrségre a piacon őrt 
álló egyik rendőr, azért mert Csáki Julia piaci 
árusnak a zsebéből kiakarta emelni tárcáját, ez 
azonban észrevette és átadta a rendőrnek.

Gyorgyevics Cvetán főkapitányhelyettes 
vallatni kezdte a kisleányt, aki eleinte mindent 
tagadott, de később vallani kezdett Sentai 
születésű, ahol egy cigáuyasszonynál nevelke­
dett és ez oktatta ki a zsebmetszés mestersé­
gében. Később Szuboticán Lakatos Róza nevű 
2\ éves asszony vette gondjai alá a leányt és 
kényszeritette lopásra. .Állandóan utón voltak 
és minden helyen csak néhány napig taihúz­
kodtak. Noviszádon szombat óta vannak ts 
azóta több lopást követett el. többek közt va­
sárnap délelőtt a nagytemplom előtt elopta 
Kempl Etel tisztviselőnő tárcáját, amelyben 
aranyórája is benn volt. A leány vallomása 
szerint l.akatos Róza mindig ügyelte működé­
sét és ha valahol sikerült egy fogás, rögtön 
odajött hozzá és elvette azt. A pénzzel azonnal 
valamely üzletbe ment bevásárolni, az érték­
tárgyakat pedig szintén igyekezett hamarosan

A 16 iskola — Hegakar javulni
értékesíteni.

A bűnügyi osztály detektivjei a leány ál­
tal közölt leírás alapján hamarosan ráakadtak 
Lakatos Rózára és bekísérték a rendőrségre 
A legújabb divat szerint öltözüti felbujtó ele­
inte mindent tagadott, de amikor szembesitet 
lék a kisleánnyal, ez mindent a szemébe mon­
dott, mire ő is bevallott mindent. Az aranyórát 
és több száz dinárt találtak nála.

Lakatos Róza személye is elég érdekes. 
Férje Bezdán Ferenc a rendőrség előtt jól is­
mert zsebtolvaj, aki hol Ürmös Illés, hol Ko­
vács Ferenc néven jelentkezett egyes városok 
ban. Lakatos Róza a rendőrség előtt ma azi 
vallotta, hogy azért nem viseli térje nevét, mert 
ez Őt „kompromittálná“.

A kisleány a rendőrségen sírva fogadta 
meg, hogy nem fog többet lopni, hanem be­
csületes nton akarja megkeresni kenyerét és 
miután neki a legjobban a pincérnői állás let 
szik, az lesz belőle.

A rendőrség Lakatos Rózát az ügyész­
ségnek a kisleányt pedig a fiatal kornak bíró­
ságának adta át.

X

Hivatásának áldozata. Tragikus kö­
rülmények között hunyt el Vadász Gyula csu­
rogj állatorvos, aki éveken át volt állatorvos a 
noviszádi vágóhídon is. Néhány hét előtt lép­
temében elpusztult egy ló Csurogon, amely rö­
vid idő alatt három tulajdonos kezén ment át. 
Emiatt pereskedés támadt közöttük, ezért a 
lovat fel kellett boncolni. A boncolást Vadász 
Gyula végezte és eközben inficiálódott. Hosszas 
szenvedés után elhunyt és ma délután temették 
el Noviszádon nagy részvét mellett.

— Szíveskedjék vasárnap kirakatainkat 
megtekinteni. Wagner testvérek.

Ölhet-e az orvos? Ezt a régóta vita­
tott kérdést fogta tárgyalás alá a minap a drez­
dai természettudományi társulat. Dr. Haenel 
János orvos volt az előadó. Abból indult ki, 
hogy a „Ne ölj!“ parancs nincs meg már tel­
jes épségében. Az orvos megöli a gyermeket 
születése előtt vagy azután, hogy az anya éle­
tét megmentse. Császármetszést végez az anyán, 
hogy a gyermeket megtarthassa az életnek, 
Nem bünteti a törvény az öngyilkosságot sem, 
vagy az öngyilkossági kísérletet. „Pusztán 
jogi szempontból nézve a dolgot, — folytatta 

gyilkosságot követ el az az orvos, aki egy 
gyógyíthatatlan beteget kínjaitól megszabadít. 
Hiszen előre megfontolt szándékkal öl. Még a 
beteg beleegyezése sem enyhiheti jogi felelős­
ségét. Minthogy azonban a törvény megengedi 
az önvédelemből való emberölést s ugyancsak 
nem bünteti a háborúban elkövetett ülést, jo­
gosan felvethető tehát a kérdés, nem lehetne-e 
ezeket a határokat kijebb tolni V Sok olyan 
emberről tudunk, aki számára az élet valóban 
martirium. Ezek a gyógyíthatatlan betegek ön- 
gyilkosságot követnének el, ha ebben őket meg 
nem akadályoznák. Miért ne kaphatna az orvos 
tehát felhatalmazást arra, hogy a betegnek a 
halál után való vágya teljesüljön? Az újszülött 
törvényes védelmet élvez mindaddig, amig élet­
akarata meg nem nyilvánul. Megtörténik azon­
ban, hogy a lelke sohasem ébred lel és ekkor 
a társadalom gyengeelméjüvel vagy hülyével áll 
szemben. Ezek a szerencsétlenek nagy passzí­
vát jelentenek a társadalom számláján Német­
országban például husz-harmincezer ilyen idő 
tát ápolnak. Ha a rájuk költött pénzt tüdőbe 
leges gyermekek gyógyítására fordítanák, a 
közegészség ezzel nagyot nyerne, Miféle szem­
pontból lehet az ilyen emberek életbenmaradá- 
sát helyeselni ?“ Az előadó ezután sorra vette 
az. ellenvetéseket Szerinte ez a törvényes ülés 
csak akkor kerülhetne sorra, ha kétségtelenül 
megállapítható esetekkel lenne az orvosnak 
dolga. Az, hogy majd egyszer föltalálhatnak 
olyan gyógyszert, amellyel a ma gyógyíthatat­
lan betegséget ki lehetne gyógyítani, nem vi­
gasz a most élő szerencsétlenek számára. Gon­
doskodni lehet arról is, hogy a visszaéléseket 
elkerüljék Nem az orvos maga döntene arról, 
van-e helye a beavatkozásnak vagy sem. A bi- 
lóság kezébe tennék le a döntést, annak tag­
jai egy orvos, egy pszichiáter, egy jogász és

egy laikus lenne. I.z utasítaná a kezelőorvost 
arra, hogy a „halálos ítéletet“ fájdalom nélkül 
végrehajtsa. Az ilyen ítélet éppen úgy jogi ha­
tállyal bírna, mint az, amelyet közönséges go­
nosztevőkre mérnek. Dr. Haenel fejtegetéseivé! 
szemben több orvos élesen állást foglalt. Mind­
amellett elhatározták, hogy az előadó felfogását 
az államegészségügyi bizottsághoz utasítják.

Erdélyi unitáriusok himnuszpöre. 
Kolozsvárról jelentik: A román impérium átvé­
telét követő időkben, még 1919. év elején tör­
tént, hogy az amerikai unitárius egyház hiva­
talos kiküldöttei; Snow, Metcalfí és Whitte 
lelkészek szeretetadományokat osztottak szét az 
erdélyi unitáriusok között és missziós körutat 
tettek a népesebb egyházközségekben. A körút 
alkalmával, Sepsiszengyörgyün történt, hogy az 
istentisztelet végeztével a templomi gyülekezet 
elénekelte a magyar himnuszt. Az államrendőr­
ség emiatt feljelentést tett és hadbirósági eljá­
rás indult Csifó Salamon kolozsvári teológiai 
dékán, Kiss Elek dr. teológiai tanár, József 
Lajos esperes és mintegy tiz unitárius vezető 
egyéniség ellen. A hadbirósági eljárás azóta 
folyik ellenük és több Ízben karhatalommal 
vitték a vádlottakat Nagyszebenbe. Az unitárius 
főtanács a múlt hónap utolsó napjaiban tartott 
ülésén foglalkozott a tagjait ért sérelmekkel és 
elhatározta, hogy a régóta húzódó per gyors 
lefolytatása érdekében interveniálni fog a kul­
tuszminiszter utján. Mielőtt erre sor került 
volna, a hadbíróság november 24-re ki is tűzte

aza tárgyalás határidejét. A tárgyalás iránt 
egész országban nagy érdeklődés nyíl 
várniI meg.

Oroszországban az éhínség nem 
ért véget. Az amerikai cionista szervezetek 
megbízottja, dr. Adler főtitkár tegnapelőtt ér­
kezett Oroszországból Romániába. Szerinte az 
Ínséges kormányzóságok némelyikében abszo­
lúte nem enyhült az éhség. A szovjetek hiva­
talos statisztikája szerint is például a triaspoli 
kormányzóságban, negyvenmillió kilógrainmal 
kevesebb a búza-rozs termése a szükséges 
mennyiségnél. A halandóság a városokban még 
most is ijesztően nagy. Grosalova városkának 
például összesen mintegy 1700 lakosa van, 
ebből naponta 30- -35 pusztul el. A közegész­
ségügyi viszonyok általában siralmasak. Az 
orvosszerek tökéletesen eltűntek, vagy ha el­
vétve akad is, olyan drága, hogy nem tudják 
megfizetni. A szappannak nyoma sincs. A kór 
házak zsúfolva vannak dizenterias (vérhas) 
betegekkel. Négyen-öten fekszenek egy ágyban 
Az éhség, hideg, ruhahiáity is tizedeli a városi 
lakósságot. A gyermekek közi az élelmezés 
hiánya és rosszasága miatt uj pusztító beteg 
ség ütötte fel a fejét. „Parsának nevezik az 
orvosok és nincsen gyógyszere. A télviz idején 
előreláthatólag még inkább súlyosbodni fognak 
az oroszországi viszonyok.

Színház és inozilátogatók figyelmet 
felhívjuk a Caruso cukorkákra a legjobban be­
vált színházi bonbonoki a Mindenütt kapható
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Uj közgazdasági folyóirat jelenik 
u december elsején Novisadon. A kizárólag 

közgazdasági szakértők szerkesztésében meg­
jelenő szaklap Gabona, Chémia, Pénz,

Vámjelentés, Tőzsde, Vasipar, Liszt 
is sütőipar. Iparkamarai közlemények, 
Fapiac, Fűszer és gyarmatáru, — Építőipar.

Bőripar, Törvények és rendeletek, 
Gazdasági hírek, Külföld és Tanácsadó 
rovataiban egységesen összefoglaló szemléltető 
képét fogja adni gazdasági életünknek, szoros 
vonatkozással a vajdasági gazdasági viszo­
nyokra. A „Kurír" címmel december hó 1-én 
megjelenő első számban a Vajdaság elismert 
gazdasági szaktekintélyei és közgazdasági éle­
tünk kitűnőségei írtak cikkeket. Megjelenése 
,ránt széles körben a legteljesebb érdeklődés 
nyilvánul meg.

Vukobrankovics Milica éhség 
sztrájkot kezdett. Annak idején a lapok so­
kat foglalkoztak a novisadi származásit Vuko- 
brankovics Milica bűnügyével, aki innen Bécs- 
hc ment, ott mint tisztviselő beállt egy Stiilp- 
nagvl nevű könyvkereskedőhöz, akit családjá­
val együtt megmérgezett azáltal, hogy áldoza­
tainak ételébe fokozatosan mindig több és 
több mérget kevert. A rendőrség akkor a mé­
regkeverőnői letartóztatta és Vukobrankovics 
Milica azóta vizsgálati fogságban volt. A na­
pokban Vukobránkovics éhségsztrájkot kezdett, 
a hat nap óta tartó önkéntes koplalás azonban 
a bűnös leányt annyira elgyengítette, hogy a 
rabkórházba kellett szállítani, ahol mesterséges 
táplálással akarják életben tartani, ami ellen 
azonban a rabnő hevesen tiltakozik. Védője 
most beadványt intézett a bírósághoz, melyben 
azon indokolással, hogy védence nem épelmé­
jű. annak s/abadonbocsátását kéri.

Mekkora helyen férne el az egész 
emberiség? A földrajztudósok és statisztiku­
sok megállapították, hogy több mint ezerötszáz­
millió ember el a földön. Kérdés, hogy ha az 
egész emberiséget libasorba állítattok, mekkora 
volna a sor? Ha egy méterre két embert szá­
mítunk, amit átlagban megtehetünk ak­
kor 750 ezer kilométer hosszú volna a sor, 
tehát huszas sorokba kellene állítani az embe­
rekei, hogy a főid egyenlítője mentén elférje­
nek. De ha nem libasorba állítjuk, hanem a 
földkerekség valamely részén akarnék csopor­
tosítani az egész emberiséget, akkor Így szá­
míthatunk: egy-egy négyzetméterre, ha nem is 
nagy kényelemmel, de -jól elfér három ember, 
tehát ötszázmillió négyszögméteren, vagyis öt- 
százmillió négyszögkilométeren elférne az egész 
emberiség. Ha valakinek az az ötlete támadna, 
hogy az egész emberiséget internálja, ilyen 
nagyságú internálótábort kellene készíteni. Ha 
valaki azonban egy sokeineletil kalitkába 
akarná elzárni az egész emberi nemet, még 
pedig úgy, hogy két-kót méter magasságban 
legyenek az emeletek akkor ötszáz emeleten 
elférne az egész emberiség, ha ennek az öt­
százemeletes ketrecnek hosszúsága, szélessége 
és magassága egy kilométer lenne.

Milliókat érő könyveket lopkodott 
össze egy német táviróhivatali igazgató. 
Hamburgból jelentik: A bűnügyi rendőrség 
vgy hamburgi előkelő könyvkereskedő cég 
feljelentésére házkutatást tartott dr. R. János 
hamburgi táviróhivatali igazgató lakásán, mert 
az volt ellene a vád, hogy valahányszor meg­
jelent a könyvkereskedésben, drága müvek 
Hintek el. szépirodalmi és tudományos könyvek. 
A házkutatás meglepő eredményre vezetett. Az 
igazgató lakásán több mint 5000 könyvet ta­
láltak és értékűk milliókra rúg. A rendőrség 
elfogta a könyvtolvaj táviróhivatali igazgatót. 
Azzal mentegetődzött, hogy könyvvásárlásra 
njái nem telt s ellenállhatatlan kényszer hatása 
•natt cselekedett. Hatósági orvosok meg fogják 
Hgyelni elmeállapotát.

öngyilkos árdrágító. Budapestről je- 
.ílik:.A Mátyás király kávéház tulajdonosá­

nak fiát, Pless Sándort az uzsorabiróság ke- 
nyerdrágitás miatt súlyosan elitélte. Amidőn 

H’ss az ítéletről tudomást szerzett, veronállal 
jnegmérgezte magát. Rögtön a mentőkért tele- 
onaltak, akik eszméletre téritették az öngyilkost, 
GAszcrsmind gyomormosást is akartak rajta 

< grehajtani, azonban Pless ezt nem akarta 
"^engedni és azt mondta, hogy csak aspirint 

, ,e A mentők azonban a jelentkező mér- 
k 76s> tünetek miatt erőszakkal alkalmazták a

gyomormosást, majd a Markó-utcai togházba 
szállították, de innen, minthogy szája habozni 
kezdett, a Rókus kórházba szállították, ahol is­
mételt erőszakos gyomormosás alkalmazása 
után kiderült, hogy Pless tíz centigram vero­
nállal megmérgezte magát, amit nem akart a 
mentők előtt bevallani, hogy öngyilkossága si­
kerüljön.

Noviszacl mezőgazdasági szak­
lapjából a „Poljoprivredni (Jlasnik“-bó! már 
a második évfolyam 21. száma fekszik előt­
tünk Dr. Petzy-Popovics Emil szerkesztésében 
megjelenő ez a kiváló szaklap régi hiányt tölt 
he nemcsak a Vajdaság, de egész Jugoszlávia 
mezőgazdasági szakirodalmában, amennyiben a 
mezőgazdasági termelőnek megbízható, kiváló 
szakemberek által vezetet útmutatót ad. A min­
den tekintetben kitünően szerkesztett lap leg­
utóbbi száma is egynéhány kitűnő cikket kö­
zül. Opmnann tanár, a zagrebi zoológiái in­
tézet vezetője értekezik a dohánynövények be­
tegségeiről, Mitrovics beogvadi egyetemi tanár 
érdekes tanulmányt közöl a délszerbiai marha­
fajtákról, Hell fehértemplomi sz.őlőfeiíigyelő a 
peronospora elleni küzdelmet tárgyalja, Perus 
államgazdász a délszerbiai rizstenyésztési kí­
sérletekről számol be, Stjepo Butics a dalmácia 
olajtermelés történetét ismerteti, dr. Radios 
Györgye az igásállatok ápolásáról közül érde­
kes útmutatást, egy valósággal tudományos 
alaposságú cikk a mesterséges trágya mező- 
gazdasági hasznairól szól. Számos kisebb cikk 
feleletek beküldött kérdésekre és művészi kli­
sék egészítik ki a kitűnő folyóirat tartalmát, 
mely tipográfiai szempontból is teljesen kifo­
gástalan. A legőszintébben minden mezőgaz­
dász figyelmébe ajánljuk.

Zentát is megkárosítja az agrár­
reform. Az agrárreform minisztérium Zenta 
városától 2000 hold földet akar igénybe venni 
a földbirtokreform céljaira. Ez. ügyben dr. Pet- 
rovics Bránkó zentai polgármester vezetésével 
egy küldiittség ment le Bcográdha. A küldőt- 
ség, amelyben a po.gármesteren kívül még há­
rom tanácstag vett részt, előadta a miniszternek 
hogy a tervbevett 2000 hold föld igénybevétele 
gazdaságilag súlyosan érintené a város háztar­
tásai. Ennek a jelentékeny kiterjedésű földnek 
a terméshozamától ha elesne a város, az a 
megnövekedőit kiadásait semmilyen módon nem 
tudná i dézni. A miniszter a küldöttség előter­
jesztett indokait megértőén vette tudomásul és 
kijelentette, hogy nem áll módjában a kérés 
teljesítése, mivel az agrárreform céljaira a kor­
mánynak a Vajdaságban még igen jelentékeny 
földterületekre van szüksége; nem ígérheti meg 
tehát, hogy az eredetileg igénybe venni szán­
dékolt 2000 hold földet egészben meghagyja 
a város birtokában. Határozott Ígéretet tett 
azonban arra. hogy ötszáz holdnál semmi 
esetre sem lesz nagyobb az a földterület, amit 
Szenta várostól igénybe fognak venni.

Érdemrend helyett bronzplakettot 
kap Eberttöl a hatvanéves Hauptmann 
Gerhardt. Berlinből jelenti tudósítónk: Ma 
lett hatvanéves Hauptmann Gebhard. A biro­
dalmi elnök a jubiláns költőnek remekmívű 
bronzérmet küldött, amely 15 cm átmérőjű s 
körirása vz . „Gebhard 1 lauptmannak, a költő­
nek és látnoknak, akinek müveiben a német 
nép lelke törtet a csillagok felé. A birodalmi 
elnök “ Az ajándékhoz Ebert elnök levelet irt, 
szerencsék!vánatait egyszerű szavakkal tolmá­
csolja benne s értesíti a költöt. hogy miután a 
régi nftmarcliia rendjelei megszűntek, a biro­
dalmi köztársaság a kitüntetésnek ezt a mód­
ját ajánlja fel a költőnek, hogy „a nép háláját 
kifejezésre juttassa. A Gerhardt-ünuep alkalmá­
ból felmerült az a terv, hogy a birodalmi el­
nöknek a törvényhozás felhatalmazást és meg­
felelő alapot fog rendelkezésére bocsátani, 
amelyből a német nemzet nagy férfiad életük 
kimagasló fordulatainak alkalmával kitüntessék.

Felfedezték a pestis enyhe for­
máját. A legveszedelmesebb betegségnek, a 
pestisnek egészen enyhe formáját észlelték a 
francia Szenegálban, Dakarban. Ebben a for­
mában csakis az idcgducok inegduzzadásában 
nyilvánul a betegség és jóformán semmi kü­
lönös hatással sincs a beteg állapotára, aki 
egészen normálisan folytathatja az életmunká- 
ját. Hogv valóban pestises volt a beteg, abból 
lehetett megállapítani, hogy a beteg részekben 
pestisbacillusokat találtak, melyeket patkányokba

oltották be. s ekkor olyan virulensekké váltak’ 
akárcsak a legsúlyosabb pestis hacillusal. Nvte 
első példája ez annak, hogy végzetesen súlyos 
betegségek idők folyamán megenyhülnek és 
régmúlt idők szomorú emlékeivé válnak.

Színház—Mozi
Gróf Monte Christo. A Pathe Eréres 

filinrcmcke még a mozik történelmében is pél­
dátlan sikerrel járja be az egész kontinens va 
rosait. Az izgalmas meseszövésü regényt való­
ságos rendezői zsenialitással vitték filmre, 
amelyen megkapó szépséggel érvényesül min­
den legkisebb részlete. A Napóleon-korabeli 
Franciaország, a Bourbon és Bonapartisa har­
cok izgalmai forró levegőt teremtenek a film 
első részében, amely pillanatnyi megszakítás 
nélkül bilincseli le a figyelmet. A film itt is ha­
talmas sikerre számíthat, ahogyan osztatlan 
elismerés kisérte a sajtó előtti bemutatóját is 
A gyönyörű filmkolosszus öt részből áll. Első 
része három napig marad a Szloboda műsorán

SPORT
* A holnapi OSKV. NTK. mérkőzés

több szempontból a legnagyobb érdeklődésre 
tarthat számot. Először, mert a sokat vitatott 
serleg sorsa és véglegesen eldől ezzel a zöld­
gyepen. Másodszor pedig azért, mert a két 
egylet még soha sem játszott egymással. (T. i, 
az DTK. feloszlatása előtt, az OSKV. még há­
rom egyesület volt, az újra alakult NTK. pe­
dig még nem játszott az OSKV.-vat.) így tulaj - 
donképen most fog eldőlni, „ki az ur a csár­
dában“, azaz az artézi pályán! Harmadszor 
mert nem csak a serlegmérkőzések első helye 
forog kockán hanem a második is, amelyet eset­
leges győzelme esetén az NTK. foglalna el. A 
két csapat összeállítását még nincs módunkban 
közölni, de álljanak fel bármilyen összeállítás­
ban a csapatok, szenzációs és izgalmas küz­
delemre van kilátás.

* Pivarski a beogradi bivó kollégium 
titkára lemondott, helyébe í). Kolarszkit válasz­
tották meg.

* November 26-iltára a magyarok el­
len a következő csapatot állítják az osztrákok: 
Osiricek (Hert.) Beer(SpC.)Bium(Vienna) Ge­
yer (Amat.) Brantstettter (Rapid) Kurz (Vienna)

Wondrak (Rap.) Schierl (Admira) Kuthan 
(Rapid) Svatos-Cutti (Amatőr.) Ugyanezen 
a napon játszik Becs város Graz ellen. A bé­
csiek csatársora jobb mint az osztrák váloga­
totté. Wien csapata igy áll: Wieset" (Ad.) So­
ld (Hert.) Popovics (Rap.)Malosik (Ad.) Chrcnka 
(Vien ) Nietsch (Rap.) — Nemes (Hakoah) K 
Konrád (Am) Kanhäuser 11. (Sp.C.) Bula (Ad) 
Wesely (Rap.)

* Télen sem pihen a Rapid. Még ez
évben játszik Pécsben a prágai Spartával, 
Slaviával. Ezenkívül az MTK is vendége 
lesz még

* Kukics Pista, a novisadi footballisták 
elmaradhatatlan jóbarátja, ma tartja eljegyzé­
sét Hősek Ancika urleánnyal.

A NAK ifj. II. vasárnap az OSKV itj 
11-vel játszik d. u. 1 órakor az Artézi pályán 
A NAK csapata következő lesz: Mandity II., 
Martin, Alexi 11. - - Gabel, Sarró, Renner, - 
Német III, Falb. Hauser II., Mandity III., 
Götti Ili

* Olasz boxolónak nem szabad Si- 
kivel mérkőzni. Rómából táviratozzák). Siki, 
az ismert néger boxolőbajnok Olaszországba 
érkezve, valamennyi boxolóklubot zárva talált 
maga előtt, noha már előzőleg megállapodtak 
a római Giuseppe SpalIával tartandó mérkőzés­
ben. Az olasz, boxolók szövetsége ugyanis szi­
gorúan megtiltotta tagjainak, hogy a néger 
bajnokkal bárhol is mérkőzést rendezzenek.

HORDÓK és KÁDAK
bornak és pálinkának, csszencnek, sörnek, 
couscrveknek, káposztának, zsírnak és ola­
joknak, keményfából, újak és használtak 
minden nagyságban és mennyiségben rak- 

21-30 táron és legolcsóbban beszerezhető
DESIDER LÁSZLÓ nálNoviverbás

(Bácska) PoStanska uilca, özv. Wagner-hás.
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Tőzsdei árfolyamok:
\ jugoszláv korona Zürichben Mti

Beograd, nov. 17. London 278 
>83 , Párás 418—422, Newyork «1— 62 ,
Milánó 28350 286 50, Prága 1 98-202, Berlin 
*93-1 05, Bécs 0087- 0091, Bukarest 40 
42 Budapest 258—2'66, Szófia 46 , Szalo-
niki 98 102, Zürich 1130 1140, Brüsszel 
400 —, Amszterdam 25'50 , Athén
Varsó

Zagreb, nov. 17. Newyork 62 63. 
Paris 417-427, London 287-290, Milánó 275-280, 
Prága 195 201, Berlin 097-102, Bukarest 
40 , Budapest 257—268. Amszterdam
Bécs OOU, Brüsszel , Szófia ' . Varsó

• . Zürich - • , Kopenhága . Christi­
ania , Stockholm Szaloniki

Zürich, nov. 17. Zárlat. Berlin 0085 
100725), Hollandia 21375 (213 75), Newyork 
543 75 (544 75), London 24 31 (24 31), Ráns 
3790 (36-25). Milánó 2530 (2405), Prága 
17-35 (17-35), Zagreb 216 (2 23), Budapest 
022 (0 215), Varsó 0 0325 (0035), Bécc
00073 (00072), bélyegezett osztrák koron,- 
00075 (00075). Bukarest 350 (3 50), Szó­
fia —'—.

A iiovisadi termény tőzsde hivatalé; 
jegvzései 1922. nov. hó 1 /-én Bácskai bűz,-. 
7S -78 kg-os 2—3 /e kínálat 392 50, kérés­
iét 390, kötés 387-50 390 (90(1 mm), 77—78 
kg-os szerémi búza Ruina paritás kötés 387 50 
(100 mm), 64 65 kg-os bácskai árpa kínálat 
256'25, 65 66 kg-os bácskai árpa kereslet 250, 
bácskai zab kereslet 255, szerémi búza kínálat 
262 50, bácskai ótengeri kereslet 320, bácskai 
ujtengeri kereslet 167 50, bácskai szárított ten­
geri kínálat 275, kötés 275 (950 mm), bácskai 
csöves tengeri kínálat 13750, kereslet 135, 
bácskai csöves tengeri decemberre kötés 135 
(500 mm), bácskai ujtengeri március-áprilisra 
kötés 197 50 (500 mm), bácskai ujtengeri már­
cius áprilisra 75 u kassza kötés 190 (600 mm), 
bácskai ujtengeri márciusra 50 ' o kassza kötés 
785—192-50 (400 mm), bácskai ujtengeri ja­
nuárra 307» kassza kínálat 18/ 50, kötés 187 50 
(500 mm), bácskai fehérbab 1007o kassza ki­
tálal 350, szerémi tarkabab kötés 33750 
(100 mm), boszniai dió kínálat 425, nullásliszt 
kínálat 555, kereslet 550, főzőliszt kínálat 530, 
kötés 525 (100 mm), kenyérliszt (6) kínálat 480. 
nullásliszt g kötés 550 (100 mm), nullásliszt 
gg kötés 555 (100 mm), bácskai buzakorpa ki- 
aálat 160, kereslet 155. szerbiai szilvaiz kíná­
lat 630. Irányzat: tartós.

Felelős szerkesztő: Dr. Szlezák Rezső 
Kiadótulajdonos: Fáth Ferenc és társai
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BORBÉLY-SEGÉD és 
kajmunkás állást keres. 
Blumenschein János Vrkas 
Temető-utca 2.

1—2

m_ Hff ÍV ‘íSö sst iá
Egy jókarban levő 

SPANYOLFAL (paravan) 
és ottomán megvételre 
kerestetik. Cím a kiadó­
ban. 389* 1-3

1. RÉSZ.

ti

BENZIN
amerikai, C. 725—35. vastar­
tályban, olcsón kapható
TOTOVICS JÁNOS
ügynökségi és bizományi üzle­
tében, Ildii Sód, Hfülj Fiira n. Z9.

:aro«öa»

VASÁRUK,
rudvasak, Winter-kocsitengelyek, méretlemezck, 
tetö-zár-cső-horgany-horganyozott és fehér- 
bádog-leniezek, öntött tüzhelylapok, öntött 
lemez kész tűzhelyek, ekék, ekekések, szerszam- 
acélok, sodrony, sodronyszegek, szerszámok, 
•»avaráruk, hitelesített üzleti egyensulymérle- 
gek, épület és butorvasalások, kapitelek, asztal­
lábak, dlsz-fafaragványok, kovácsszén, kátrány, 
valamint egyéb vasáruk állandóan nagy válasz­

tékban raktáron .2360

KUSZLI GYULA
vaskereskedésében Novisad (Újvidék) l'cmerinl 

utca 8. szám alatt.

éfj S7S!
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IIÜÜÜliÜR BÁltBUlSt
í Szabadság lér. ajánlja ; srl

raktárát a kzszoü 
KzádPod á'ba

téli
> Járta miatt le-

ASSZOMYOH1
megsúgom Önnek, hogy az

&mefUmí árisháiban
az összes árak

50 S2iza!ü66äl olcsóbbal! UM!

•e
, .^.WKS3í>.

TŰZIFA
Öltönyök 1250 dinártól.

Egyúttal kiárusít íöhbf.le vfsszatna- 
rsdt ruhaneműt.— Uf?z'bundák és 
s'kalml ruhák köicsficada aV.

legolcsóbban beszerezhető 
hajó és waggontételekben

GERBER-sörgyár
STAR1-BECSEJ.=SSZÍ

61

zsákokban és ládákban ked­
vező ár mellett ajánl

Bosnyákovií és Radié
bizományi ügynöksége Szabad­
ság tér 3 (Wagner-paíoia.)j 3-3

äg>mu& \
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SERFOtEfTE.
(ÁBRÁND és VALÓSÁG.)
Biró Lajos regénye filmen.

Felhívás,
rri I. Takarékpénztár Részvénytársaság igazgatósága ezennel 
nov a 3000 drb. á 100 K. értékű összes régebbi kibocsátású ;

Egy SCHUND V féle pedálos

rimbsiom 3 ishah N tétül,
egy szétnyitható gyermekszék és egy 
melegágy ráma azonnal eladó. Cim 
a kiadóhivatalban 3996-2-2

A Csitrogi
közhírré teszi hogy a ouuu um. « iw .x. " '(.TT” , ,, , „„.„..h;
részvényeit ugvanolvan értékű, de más alakban kiállított rot-zvé».}'t«< u. j
fii. Ilyen részvényeket kapnak azok is, okik az alaptőke emeiese a:kalm*t-‘O-. 
jegyzett részvényeiket nem kapták ki, hanem csak befizetéseikről szó o n • ug' :

Ennélfogva nevezett igazgatóság felhívja részvényeseit, nogy ev i
december hő 1-ig az intézet pénztáránál vagy személyesen, vagy pOuta mja ? 
adják át régi részvényeiket, illetőleg az újabb kibocsátású részvénybk.jtgy> 
és ellenértékűi befizetését tanúsító nyugtatványofcat és vegyék at tij -c- 
kiállitott hasonló értékű részvényeiket, mert ellen kező esetben légi tészv -ÚJ * ■, 
illetőleg uj bb kibocsátású részvényekre történt befizetéseik semmisek.ne* »(-V a 1
nyilváníttatni. , . ,

ózok, akik bármely oknál fogva akadályozva vannak, hogy a fenti ^ 
időig részvényeiket beváltsák, ezt ugyanezen határidőben a pénr.int ze ■ 
jelentsék be, megjelölésével a birtokukban lévő részvényeknek, illetőleg tudáS.^ , 
azt, hogv hány olyan újabb kibocsátású részvényt jegyeztek és fizetteti >j 
amelynek részvényokiratát nem kapták meg . e

Közhírré tesszük, hogy csak a fenti határidőben jelentkező részvényes ■ 
vétetnek tekintetbe az idei üzleti év nyereség felosztásánál.

A nem jelentkezők pedig abból egyszersmir.denkorra kizáratnak.
Kelt Csurogon, 1922. nov. 6 ;

3994-2-3 Az 1. Csűrőgi Takarékpénztár R. T. igazgatósága^

Nyomatott a #Gt?ter!berg*-köny?nyonndában, Novisad íSzabadság-tér 1.) ÍI.


